



Ata da 17ª Sessão Ordinária – 2º Período

Realizada em 21 de novembro de 2023

Às 19h00min, do dia 21 do mês de novembro do ano de 2023, no Plenário Vereador Professor Eloy Pissaia, da Câmara Municipal de Rio Azul-Pr., na Rua Getúlio Vargas, 250, reuniram-se os senhores e senhoras Vereadores para a 17ª Sessão Ordinária, do 2º Período Ordinário, da 3ª Sessão Legislativa, da 18ª Legislatura. Foi presidida pelo Vereador Mariano Vicente Tyski e secretariada pelo Vereador Sérgio Mazur. Estavam também presentes os Vereadores Cesar Martins dos Santos, Jussara Martins, Edson Paulo Klemba, Felipe Cheremeta, Sebastião Flores Soares e Zerico Nepomoceno e ausente a vereadora Ana Rita Boni. Verificando quórum legal, o senhor Presidente, com as palavras “*sob a proteção de Deus*” declarou aberta a Sessão e convidou todos para ouvirem a leitura de um texto bíblico e em seguida entoarem o Hino de Rio Azul. Depois, pediu ao Secretário da Mesa que fizesse leitura do seguinte **EXPEDIENTE**: do Tribunal de Contas do Paraná, Of. nº 1111/23-OPD-GP, de 30-10-2023, comunicando a emissão de Parecer Prévio nas Contas do Município de Rio Azul referentes ao exercício financeiro de 2021, de responsabilidade do prefeito senhor Leandro Jasinski – Processo nº 215964/22 – Acórdão de Parecer Prévio nº 425/23; Of. nº 247/2023, da Secretária Municipal de Finanças, Maria Caroline Gurski, em resposta ao solicitado pelo Of. nº 247/2023, desta Casa; da 4ª Regional de Saúde, Convite para a II Mostra de Experiências Exitosas da 4ª Região de Saúde, nos dias 29 e 30 de novembro, no Centro de Tradições Willy Laars, em Irati-Pr, com o tema “Trajetórias de fortalecimento e Consolidação do SUS”; Requerimentos foram apresentados pelos vereadores Edson Paulo Klemba e Felipe Cheremeta e Pedidos de Providências ao Prefeito pelos Vereadores Zerico Nepomoceno, Felipe Cheremeta e Sérgio Mazur. **Da discussão do Expediente:** **1-Vereador Zerico Nepomoceno:** “*Sobre o meu ofício que eu fiz de volta ali pro secretário de obras, sobre o Rogério Makoski, a situação dele tá bem complicada. Nós já sabemos que teve problemas de chuvas, as lavouras não estão bonitas, e eu tive sábado lá na comunidade deles lá né, ele pediu pelo amor de Deus secretário de obras, vá fazer o bueiro dele porque ele tava desviando por uma roça lá, e o rapaz plantou soja. Então Jair, esse aqui não é pra hoje, era pra ontem. Vá lá Jair, vá lá ver essa situação do Rogério. Ele me ligou hoje de volta e pediu. Eu tenho certeza que tem bastante, mas aquele lá é necessário. Até eu pedi hoje fazer um... até uma mensagem eu já passei pro prefeito, o prefeito também tá sabendo. Então vá lá Jair, fazer esse bueiro para esse rapaz pra ele poder tirar a safra dele.*” **2-Vereador Sergio Mazur:** “*Senhor presidente, eu também fiz um pedido... três pedidos, mas um que um pouco eu tenho cobrado bastante do secretário de obras, e também já falei com o senhor prefeito, que é do Adão Maroski. O Adão Maroski tem um pesque pague na Vila Diva e investiu bastante naquela pesque e pague dele, e eu entendo no momento da enchente, né. No momento da enchente a prefeitura, logicamente, pra acudir os moradores um pouco acima, teve que ir lá e abrir um valeta pra essa água escoar porque se não com certeza ia ser mais prejudicados as famílias de cima ali. Só que as coisas tá se andando e ele está sem entrada e sem saída né. E como é um... a gente que aqui dentro do nosso município de Rio Azul, nós temos poucos pesqueiros, bem poucos pesqueiros né, é o pessoal quer... o pessoal chega ali e não podem passar, chega ali e não pode passar. E mesmo ele né, dificuldade, saindo lá por trás, lá pela Cristo Rei. Então, eu to pedindo com carinho também que vejam a situação do Adão, ele precisa, as pessoas que querem ir lá visitar precisam passar por lá também, e é um pedido que eu to fazendo com muito carinho né. Também senhor presidente, senhores vereadores, eu vi um pedido com questão de datas de festas, eu acho que senão me engano foi do vereador Felipe. Problema questão Felipe, das festas é a igreja né, então a secretária porque tem agora final de ano, até agora via ser em janeiro porque final de ano nós não temos data ainda, vai acontecer assembleia na igreja matriz, aonde todas as comunidades, as capelas, definem naquela assembleia a data das festas, e fica alguns finais de semana vagos. E acontece que nem aconteceu esse final de semana, final de semana realmente pro Independente, eu fui na Cristo Rei e fui assistir o jogo do Independente mais tarde. Então a gente... eu concordo, é válido de ser analisado, mas em questão da secretária eu acho que meio pra ela, pra ela questão dela é resolver a questão ali que é resolvida as capelas ali na igreja ali. Eu acho que um pouco mais dificultoso pra secretária né. Mas logico, ela pode participar dessa assembleia, até a gente fazer um convite quando tiver, quando for feita essa assembleia, eu como coordenador ali do Conselho Econômico, falar com os padres, convidar ela pra participar também, que de repente a gente pode dar uma melhorada nessa situação né. Mas eu vejo assim que é questão da secretária mesmo ela por ser da cultura um pouco vai bater ali com as festividades dos eventos são das capelas e da igreja.*” **3-O Senhor Presidente Mariano Vicente Tyski:** “*Vereador Sergio, eu endosso suas palavras com relação ao bueiro do Moroski, até por sinal domingo meu netinho tava um pouco inquieto em casa e resolvemos levar pra pescar. Embarcamos todos no carro, família toda, chegamos lá, não pudemos entrar. Então realmente endosso as palavras, se faz necessário, é uma empresa que tá lá né, precisamos que seja resolvido, e é dentro do quatro urbano, dentro da cidade né. Então endosso suas palavras vereador, com certeza.*”. Submetido a votação, o Expediente foi aprovado por unanimidade. **NA ORDEM DO DIA: 1 – EMENDA Nº 17/2023:** de autoria do Vereador Mariano Vicente Tyski,



Modificativa e Aditiva ao Projeto de Lei oriundo do Executivo, que autoriza a concessão de direito real de uso de área de terreno urbano à empresa Plasbicki Ltda, foi aprovada por unanimidade dos presentes em única discussão, votação nominal e redação final. Da discussão nada constou; **2- PROJETO DE LEI:** com orientação jurídica pela impossibilidade de tramitação e necessidade de observância a preceitos legais, mas com parecer favorável das Comissões permanentes, em 1ª discussão e votação nominal, juntamente com a Emenda nº 17/2023, foi aprovado por unanimidade dos presentes o Projeto de Lei oriundo do Executivo, que autoriza a concessão de direito real de uso de área de terreno urbano com 754,80m², à empresa Plasbicki Ltda., com a finalidade de operar uma unidade comercial e/ou industrial. Da discussão nada constou. Recebeu o nº 1.169/2023; **3- PROJETO DE LEI:** com orientação jurídica pela admissibilidade e com parecer favorável das Comissões permanentes, sem emendas, em 1ª discussão e votação secreta, conforme o artigo 258, inciso 3, do Regimento Interno – estando ausente a Vereadora Ana Rita Boni - foi aprovado por seis votos favoráveis a dois votos contrários, o Projeto de Lei de autoria da Vereadora Ana Rita Boni, que concede o título de Cidadão Honorário de Rio Azul ao senhor Vanilson Rodrigues Soares, Pastor da Igreja Assembleia de Deus, nascido no dia 21 de novembro do ano de 1972, em Belo Horizonte-MG, filho de Sebastião de Araújo Soares e de dona Maria Rodrigues Soares, casado com a senhora Vilma dos Santos Ferreira Soares, com quem são os pais de Haniel Calebe, Haziél Jeffer e Hasael Marcos. Da discussão constou palavra dos Vereadores Zerico Nepomoceno e Jussara Martins em defesa da aprovação da matéria. Recebeu o nº 1.170/2023; **4- PROJETO DE LEI:** com orientação jurídica pela admissibilidade e com parecer favorável das Comissões permanentes, sem emendas, em 1ª discussão e votação nominal, foi aprovado por unanimidade o Projeto de Lei oriundo do Executivo que autoriza o repasse da assistência financeira complementar da União destinada ao cumprimento do Piso Salarial Nacional de Enfermeiros, técnicos e auxiliares de enfermagem para os serviços contratualizados, conveniados e credenciados do Poder Executivo e dá outras providências. Da discussão nada constou. Recebeu o nº 1.171/2023; **5- CONTAS 2013:** o senhor Presidente informou a todos que na próxima Sessão constará da pauta de votações da Ordem do Dia, a apreciação do Projeto de Decreto Legislativo da Comissão Permanente de Finanças, Orçamento e Contas, que dispõe sobre a prestação de contas do município de Rio Azul referentes ao exercício financeiro de 2013, de responsabilidade do então gestor municipal, o senhor Sílvio Paulo Girardi. **Determinou que,** deste agendamento, seja notificado o gestor interessado, bem como, para assegurar-lhe o direito constitucional ao contraditório e a ampla defesa, seja-lhe comunicado que, querendo, se faça representar por intermédio de advogado devidamente constituído, oportunidade em que poderá fazer a sustentação oral de defesa sobre a referida prestação de Contas pelo período de 15 (quinze) minutos; **6-CONTAS 2021:** o senhor Presidente comunicou que à Comissão de Finanças, Orçamento e Contas, nos termos do Regimento Interno, encaminhava a Prestação de Contas do Município de Rio Azul/PR referentes ao exercício financeiro de 2021, com Acórdão de Parecer Prévio nº 425/23 – Primeira Câmara -, do Tribunal de Contas do Estado do Paraná, de responsabilidade do Prefeito senhor Leandro Jasinski, que constou lido e recebido nesta Sessão. Comunicou também que nos termos regimentais, findo o prazo anunciado de sessenta dias, a referida Comissão deverá manifestar-se opinando sobre as referidas Contas apresentando ao Plenário, o respectivo Projeto de Decreto Legislativo. Ainda, que, pelo mesmo prazo de sessenta dias, a todos os cidadãos interessados, os documentos referentes à prestação de contas recebida ficariam disponibilizados para consulta, no horário de expediente da Câmara Municipal. Por fim, ressaltou que, objetivando assegurar-lhe o direito constitucional ao contraditório e a ampla defesa, determinava o envio de expediente ao gestor responsável pela prestação de contas recebida, solicitando que no prazo de 15 (quinze) dias, julgando necessário, apresente defesa escrita, podendo ser por intermédio de advogado devidamente constituído, a qual deverá ser protocolada junto à Secretaria desta Câmara Municipal. **DA PALAVRA LIVRE: 1-VEREADOR FELIPE CHEREMETA:** *“Boa noite senhor presidente, colega vereadora Jussara, demais vereadores, Miguel que está aqui dentro da nossa Casa de Leis hoje, e a todos que nos acompanham através da nossa transmissão. Hoje eu encaminhei esse requerimento então a secretaria de cultura, como todos viram, no último final de semana teve três eventos praticamente no mesmo horário né. Teve a festa da Cristo Rei agendada já, teve o baile da melhor idade né, do grupo que o senhor Sebastião também participa, e também aconteceu um jogo da semifinal do campeonato amador. Eu vejo que há sim a possibilidade de montar um calendário anual de eventos. No município de Mallet, eu participo da comissão lá da Igreja do Serra Azul, e a secretária de cultura de Mallet, Dona Margarete, esposa do prefeito Moacir, ela chama pra si no final do ano todas as comissões de igreja, todos os grupos de melhor idade, todos os desportistas, e assim é feito um calendário né, ela já vai com as datas onde o município vai ter eventos, por exemplo aniversário do município, dia do hino, que daí da Independência e tudo mais. Até esse ano a gente queria fazer uma festa lá no município de Mallet pra paróquia, e havia uma data disponível, dentre todas assim que eram respeitadas pelas igrejas, e demais, que era final do JAM né, um evento, os Jogos Abertos de Mallet, e foi respeitado essa data. Então, eu acho que sim, cabe uma conversa com todos os líderes, tem os calendários como o vereador Sergio falou de final de ano aí, a Assembleia da paróquia Sagrado Coração de Jesus, aonde as capelas definem suas*

292



datas, já assim há um acerto entre as comunidades não fazer festa uma muito próxima a outra, mas eu vejo assim, por exemplo a tivesse o baile da melhor idade ali do Grupo Unido Pela Paz, único centro de eventos é do Martins na cidade, poderia ter uma festa, uma vaca gorda lá no Taquari que não ia interferir. Então eu acho que poderia sim ser pensado em fazer esse calendário né, sentaria ver as datas possíveis dos jogos, finais com o secretário de esportes, eu acho que caberia bem esse calendário ai de eventos no nosso município. Também quero comentar um pouquinho, acho que todos os vereadores estão sendo procurados e acompanhando as redes sociais, a respeito da Copel. Ano passado ai no final de safra, até fiz um elogio aqui, acho que nem deveria. A safra já ta fraca né, pessoal está colhendo muito pouco tabaco aqui, quem está conseguindo salvar alguma coisa, colhendo muito rápido, não vai pesar o tabaco, aí está chegando na estufa no momento da secagem ali do tabaco e está acontecendo muita falta de energia né. Lógico que semana passada deu um temporal aí, afetou algumas linhas, a gente sabe que as vezes precisa vir uma equipe de fora ali pra fazer uma manutenção melhor, mas eu acho que esses desligamentos assim de horas assim, que falta luz, tem que dar uma priorizada né. Parece que agora uma empresa terceirizada ta se batendo um pouco aí pra achar os lugares, os pontos ainda, mas eu acredito que tem que ter uma logística melhor né, colocar uma equipe maior ai nesse momento ai de secagem do tabaco. Produtores devem entrar com a ação? Devem, é um direito de todos os produtores né, pagam a sua conta em dia né, e nesse momento aí acontecendo essas quedas de energia aí que está levando muitas propriedades ficaram mais de cinquenta horas sem ter energia elétrica né, então imagine o tamanho do prejuízo nesse momento. Pode ser vereador Zerico.” **Em Aparte: Vereador Zerico Nepomoceno:** “Foi bom Felipe que você falou, comentou sobre isso, semana agora domingo faltou água na Terra Nova por que queimou o motor da Sanepar ali, do poço, por falta da luz. Daí até ele falou... até o pessoal da Terra Nova pediu pra nós comentar isso aqui, então você pode continuar o teu assunto ai que é grave isso aqui. Diz que só tem duas equipes para cuidar da... imagine. Obrigado vereador.” **Vereador Felipe Cheremeta:** “É, a gente sabe aí que a linha é grande né, uma linha já que a gente vê uma sobrecarga né, lá atrás nos anos setenta, oitenta, quando foi começado as linhas, não existia estufas elétricas, então hoje praticamente não comporta, a linha totalmente dentro de matos, não se acha mais equipes de limpeza pra fazer isso aqui, você vai tentar fazer uma limpeza, é perigoso, então não autorizam por exemplo se cortar algumas árvores em volta da linha. Então não fazem o trabalho e não deixam os proprietários também tomar atitudes. Então nesse momento aí a gente tem que cobrar e cobrar mesmo a Copel para que haja uma maior atenção nesse período de safra ai por causa das estufas de fumo. Na sexta-feira também tive lá no gabinete com o prefeito, ele me chamou pra assinar o termo de fomento para o pagamento da minha emenda impositiva que eu indiquei o ano passado para o grupo folclórico Dunay. Estava lá o presidente, o Adriano né, e onde vai ser repassado dez mil reais para compra de armários, eles compraram através do projeto que eles fizeram, vestimentas para o grupo Dunay no valor de cem mil reais, e não havia onde eles conseguir guardar esse material. Então agora vai ta conseguindo aí o grupo Dunay ser beneficiado com essa emenda de dez mil reais para confecção desses armários. Também quero falar sobre a secretaria de obras, fiz um pedido de providência lá do Pinhalzinho, aquela estrada que a tempo atrás eu pedi um cascalhamento da caixa d’água descendo até as famílias lá, não foi feito, precisam de um patrolamento urgente né, eles cascalharam aquela parte de baixo, começando do Boiani até na estrada principal, tem bastante bueiros entupidos, precisam ir lá e desentupir, que ta levando cascalho né. Então, faço esse pedido para as famílias Boiani, Bandacheski, Biler, que vai até a estrada principal. Também na semana passada fomos com o secretário de obras ver a possibilidade lá de mexer de novo naquela cascalheira do Serra Azul, no mês de maio eles fizeram um trabalho lá, e faltou algumas estradas, estradas que precisam urgente melhorias, que é lá das estradas das famílias Juki, Cechuk, um trecho de novecentos metros que ta praticamente intransitável, vai até a família Royko lá também. A do Davi Triska fizeram uma ponte esses dias ali, precisa ser cascalhado inteira aquela estrada, ele já deixou todos os seus insumos lá no vizinho pra conseguir fazer o seu plantio. E também lá da família Blaszczyk, lá do Leandro (?) também, o pessoal está pedindo pela menos umas quatro, cinco viagens de cascalho lá porque tá difícil a situação deles consegui entrar lá na propriedade. Quero parabenizar também a equipe do Independente né, no domingo teve o jogo de volta aqui da semifinal, e foi pra final mais um ano né. Então parabéns a todos atletas ai do time principal, ao trabalho aí que vem fazendo a diretoria também, e representando bem a equipe de Rio Azul. E hoje deixar os parabéns ao nosso colega vereador Sebastião, completando mais um ano de vida, que Deus abençoe, muita saúde, e bom trabalho aí com a gente sempre. Hoje seria isso, uma boa noite a todos.”; **2-VEREADOR EDSON PAULO KLEMB:** “Boa noite presidente, vereadora Jussara, aos nobres vereadores, Mitcho voltou a nos assistir, isso é muito bom, e ao povo que nos vê aí pela internet. Então reforço suas palavras Felipe em questões de estrada, tenho recebido muitos e muitos pedidos, mas encaminho diretamente os áudios para o prefeito, para o secretário, mas infelizmente é pouco retorno que está tendo né. É muito serviço? É, foi muita chuva? É, mas eu tenho dó dos produtores rurais, só isso que eu tenho a dizer, tenho dó dos produtores rurais que além das... do clima estar estragando muito a suas lavouras, fica meio complicado na hora da... de você tirar a sua produção. Hoje eu vou mais focar na parte de algumas coisas sobre esporte, primeiramente



vou ler uma prestação de conta aí do Independente, vou reforçar também o que o Felipe falou, parabenizar o Independente que domingo que passou, as duas equipes tanto a categoria sub dezessete, como o principal ganharam aqui em casa. A categoria sub dezessete ainda é semifinal, é o primeiro jogo, vai jogar acho que esse final de semana de novo se não me engano, e o Independente o principal foi para a final que vai ser contra o Millionários de Guarapuava. Vamos ver aí no primeiro jogo, tinha bastante gente domingo, foi bonito de ver, e vamos ver aí se no próximo jogo vem mais gente ainda que é o primeiro jogo da decisão, vai ser aqui em Rio Azul. Então lá nas entradas lá, total deu cinco mil, novecentos e vinte e nove. Entre as despesas que foi entre pagamentos de jogadores, arbitragens, segurança e outras despesas mais, cinco mil, oitocentos e vinte e quarenta e oito. Como não visa lucro, mas teve um lucro de cento e oito reais e cinquenta e dois centavos. Beleza, cobriu as despesas, show de bola. Mas fiquei triste quando eu cheguei lá no campo lá, e com aquele vendaval que deu na segunda-feira passada, caiu uma árvore lá em cima do alambrado, ficou a semana inteira lá no estádio, e quem teve de fazer limpeza foi o pessoal do Independente. Então é uma coisa triste de ver. E daí me mandam um lá fazer um remendo que não fica feio pra mim, fica feio pra administração, me colocar palanque de madeira no alambrado pra segurar. Que que custa um alambrado? Pergunto para os senhores. Não tem dinheiro pra comprar um alambrado? Depois que eu contar no final uma outra história, acho que vocês vão acreditar que não tem dinheiro mesmo ta, porque a coisa não é muito bonita mesmo. E daí vieram me procurar uma porção de gente, sobre um campeonato que acho que começa hoje denominado 'Perebão de Futebol de Salão', aonde que tem vinte e uma equipes inscritas, cobrando setenta reais por equipe por cada jogo. Então na primeira fase vai dar uma arrecadação de mais ou menos uns oito mil e oitocentos reais, e a premiação um barril de chopp e duzentos reais. Eu achei meio pouco. O que eu estou pedindo não é isso, sobre a premiação se discute com a equipe, isso independente, aonde que vai esse restante desse dinheiro? Se está sendo recolhido nos cofres públicos, ou está indo para conta de alguém? Então é uma coisa que quero os comprovantes aqui na casa, estou pedindo os comprovantes aqui na casa porque é uma coisa assim meio disléxico né, é um negócio assim meio complicado você falar, oito mil pra uma despesa de seiscentos reais mais ou menos, é muito pouco, muito pouco mesmo. E também nobre secretário de esportes, mandaram uma pergunta para o senhor. Esses dias atrás teve um cidadão que foi lá no campo e saiu da boca dele lá umas palavras contra o juiz, o juiz relatou na súmula e ele foi pra julgamento, uma pessoa da torcida, meio estranha a situação. E daí esses dias um amiguinho do senhor aprontou em certo lugar aí de um órgão público, daí aonde que é de práticas esportivas, e porque ele tem um jogo no final, não foi pra julgamento ainda porquê? Só porque é amigo do senhor? Fica a pergunta. Falo para os senhores que está sendo complicado de ver a secretaria de esportes, toda secretaria tem seus problemas, mas eu não tenho nada contra você Adriano. Mas só simplesmente faça o teu trabalho direito, faça teu trabalho direito porque complicado né, complicado o que você está fazendo. E falando em esporte, pergunto Cesar e Felipe, cadê a documentação do campo do Junival que até hoje não chegou? Aonde que está seu prefeito a documentação aqui na câmara? Dinheiro em caixa quase um ano, quase um ano dinheiro em caixa, e até hoje nada, até hoje nem uma virgula de movimentação da sua parte, porque não é com os seus cupinchas políticos, por isso que o senhor não está se mexendo. Eu fico... olha, que não é pra mim, é para comunidade, vai ficar pro município, todos vereadores foram ver, todo mundo concordou lá que fosse naquele lugar, e fácil de se arrumar, muito facinho de se arrumar. Mas não, o senhor quer sempre colocar um ponto em cima né. Mas tudo bem, o senhor é o prefeito por enquanto, vamos respeitar a sua palavra. A comunidade está sabendo que o senhor não quer fazer, isso nós já fomos lá e contamos de casa em casa que o senhor não quer fazer o campo lá naquele lugar, aonde que todo o pessoal da comunidade quer. E falando também sobre situações financeiras, hoje eu presenciei uma situação muito... olha, uma coisa assim que fiquei olhando assim pra pessoa e falei: 'Mas ta nesse ponto?'. Como todo mundo sabe, eu estou lotado lá na biblioteca cidadã que também sou funcionário público, não vou falar o nome da pessoa, mas chegou uma pessoa lá e falou o seguinte: 'Eu vim buscar os papéis higiênicos aqui. Da pra você me ceder que fui nos lugares competentes, diz que não tem.' Eu falei: 'O que? Não tem papel higiênico?'. Minha gente. E daí agora eu vou concordar com aqueles palanques de madeira lá no campo porque acho que não tem dinheiro mesmo. Faltando papel higiênico em certas repartições públicas. Em que ponto que nós chegamos. Senhor prefeito, tenho um pouquinho de experiência em órgãos públicos, e vou deixar só um recado pro senhor, esses dias traz o senhor postou uma foto na suas redes sociais, comemorando a três anos atrás que dia quinze você se elegeu, se cuide que ano que vem pode ser que você veja a foto dos outros se elegendo. Se cuide. Porque do jeito que o senhor está administrando, deixando na mão de certas pessoas, e não tomando certas atitudes. Não tenho nada contra a pessoa do senhor não, mas deixando na mão de certas pessoas e não tomando atitudes, demonstra que não tem capacidade de administrar, e o povo está vendo. Se cuide que o povo ta vendo, e vendo abrindo o olho bastante. Vou deixar o recado por que não tenho nada contra sua pessoa, o senhor não é uma pessoa má não, o senhor não é uma pessoa má não, a única coisa que eu já lhe falei: o senhor está malconduzido, o senhor está malconduzido. Para chegar nesse ponto de não ter papel higiênico em repartições pública, a coisa deve estar feia mesmo ta. Quero deixar agora um... com certeza eu acho

294



que o presidente vai ler também, mas me pediram novamente, um aviso de utilidade pública, que dia dois ali na Capela Santa Ana, viu Gilberto Gembarowski, hoje não vou ler Pé de Galinha não, Vila Antônio Gembarowski. Ele me cobrou, me corrigiu e ta certo você Gilberto. Haverá uma pastelada ali na Capela Santa Ana, e vai ter... e já ta os cartão já estão à disposição, e fica todo mundo convidado tá. Muito obrigado a todos.”; **3-VEREADOR MARIANO VICENTE TYSKI:** “Colega vereadora Jussara, colegas vereadores, Miguel que nos assiste aqui, as pessoas que estão em casa. Iniciando, hoje eu quero pedir desculpa aos presidentes das associações dos agricultores do interior, que eu havia dito que hoje entraria com alguns projetos ai de utilidade pública das associações, mas foi muito trabalho ontem e hoje, e o nosso secretário executivo não conseguiu preparar todos, então ficou para semana que vem, mas semana que vem será dado entrada nos projetos de utilidade pública de algumas associações pra fortalecer a agricultura do nosso município. Esses dias houve um questionamento a respeito do campo sintético lá do Pinhalzinho, se sairia, se não sairia, como é que estava, como é que não estava. Fazendo só um retrospecto, o ano passado eu fui a Brasília com o prefeito, vereador Sebastião foi junto, e eu levei um ofício solicitando a nossa deputada Leandre Dal Ponte, um recurso para construir esse campinho lá que eles pediram numa reunião que nós fomos entregar alguns equipamentos. E esse dinheiro está disponível, já está nas contas da prefeitura a algum tempo, e hoje eu fui informado que a licitação para a construção desse campinho está marcada para o dia seis de dezembro. Então eu to tendo um pouco mais de sorte nessas coisas aí, que a licitação do Pinhalzinho já está marcada para o dia seis de dezembro, como é um processo um pouco demorado provavelmente o início das obras serão no começo do ano, mas eu imagino que uns quatro, cinco meses estará construído a partir do momento da licitação. Então, comunidade fique tranquila que o recurso está destinado, a licitação está saindo e logo saberemos qual será a empresa que vai construir esse campinho de sintético pra vocês lá. Recebi essa semana na sexta-feira mais precisamente, um comunicado do gabinete do nosso deputado Hussein Bakri, que foi destinado um recurso de cento e setenta mil, quinhentos e noventa e três reais e noventa e nove centavos, que é do fundo estadual para calamidades públicas. E esse recurso veio para nossa prefeitura através da SEAB secretaria de abastecimento, e que deverá ser usado na recuperação de pontes e estradas em virtude das calamidades. Convenhamos que cento e setenta mil é muito pouco, mas é aquela história que eu tinha havia dito esses dias, foram liberados trinta milhões, mas estávamos com aproximadamente cinquenta municípios em calamidade. Então pra nós, pelo número de habitantes restou cento e setenta mil, quinhentos e noventa e três reais e noventa e nove centavos. É pouco, mas vai ajudar porque nós sabemos de muitas pontes, muitos bueiros que precisam ser refeitos, até inclusive hoje foi refeito... O ano retrasado foi feito um bueiro ali no Pinhalzinho, não, no Rio Vinagre, e a chuva levou todo bueiro, e os 295 produtores lá, como por exemplo o senhor Chiquinho Trzaskos, o Knaut, precisavam plantar e não tinham como passar, hoje foi feito esse bueiro, então eles já estão trabalhando na sua lavoura lá graças a Deus, mas são muitos os produtores que ainda estão na expectativa que seja feito o reparo das suas estradas, e seus bueiros. Esperamos que a gente consiga, que o prefeito, o secretário, consigam recursos para executar todas essas obras que se faz muito necessárias. Quero também mandar os parabéns e dar um grande abraço aí para a equipe toda do Colégio Estadual Militar Afonso Alves de Camargo, pela realização da Feira da Ciências que eles organizaram na quinta e sexta-feira, uma feira muito bem organizada, eu visitei todas, visitei a feira do Afonso, do Chafic Cury, visitei a feira da Nossa Senhora Aparecida, e fui na do Afonso Camargo também, e um trabalho muito bem feito, eu quero dar os parabéns as diretoras, aos professores, aos alunos, a todos os envolvidos na organização, que foi uma coisa muito bem feita realmente. Estão todos de parabéns, algumas salas se destacaram com projetos muito bem feitos. Ontem nós tivemos uma reunião na Casa da Cultura, infelizmente parece que não foi muito bem divulgado, mas teremos tempo pra rever isso, é uma reunião que foi organizada pela sala do empreendedor através da Patrícia Sotoski, com o consultor do SEBRAE, o senhor Vinicius Milani. Essa reunião que tivemos lá, para se criar um grupo para trabalhar na construção do programa Integra Rio Azul. Aos pouquinhos nós vamos tentar, vou tentar explicar o que seria isso. Então essa oficina é para a gente discutir quatro grandes eixos da sociedade, da comunidade rioazulense. Os problemas sociais, os problemas educacionais, os problemas profissionais e os problemas de segurança, os quais ligam diretamente a questão da empregabilidade. A geração de emprego, a oferta de empregos, e a procura por esses empregos. Nós sabemos, nós ouvimos muitas pessoas comentando que Rio Azul não tem emprego, não tem emprego, temos que sair de Rio Azul porque não tem emprego, não tem emprego, não tem emprego, preciso trabalhar e não tem emprego. Eu vou dizer o seguinte gente: tem emprego sim, tem emprego sim, e a gente vê quase que diariamente nas redes sociais, Madeireira Rio Claro buscando emprego... buscando funcionários, Schreiber (do Brasil), Alliance (One Tabacos), o hospital (São Francisco de Assis), (Super) Mercado Martins, panificadoras, buscando funcionários para trabalhar. Infelizmente o que nós não temos muito é mão de obra especializada. Por exemplo lá no hospital. eu abri uma vaga... eu estou estava com uma vaga aberta até ontem de copeira, a copeira tem que saber fazer um pouco, tem que saber o mínimo de cozinha porque no fim de semana ela vai ter que assumir a cozinha, levei sessenta dias pra conseguir uma pessoa, indo de casa em casa. Então emprego tem. César, com certeza lá na



Madeira Rio Claro tem vagas em aberto, e não se consegue profissionais habilitados. Colegas vereadores, eu pergunto para os senhores, se os senhores precisar de um electricista, de um encanador amanhã na sua casa, sai com uma vela acesa e não se encontra. Então essa oficina que está se propondo através do consultor Vinicius, é para se discutir isso, quais são as razões que levam a esse problema que nós estamos tendo em Rio Azul? Porque há vagas, mas não há pessoas para suprir essas vagas? Quais são os problemas, será que é um problema social? Será que são as bolsas que as famílias recebem que desestimulam as pessoas a buscar um emprego? Será que é um problema educacional? Será que essas pessoas não têm capacitação escolar pra isso? Mas aí eu pergunto, a prefeitura está bancando bolsa de transporte escolar para aproximadamente quarenta universitário todos os meses, seria responsabilidade da prefeitura? Nenhuma. Ensino superior nenhuma. Mas a prefeitura através de uma lei que nós todos aprovamos, banca o transporte escolar. E quando se precisa desse profissional, porque que não se encontra esse profissional na nossa cidade? Vou citar novamente a empresa que eu administro, o hospital, cinquenta por cento da minha equipe de enfermagem ou é de Rebouças, ou é de Irati, ou é de Paula Freitas, Paulo Frontin. Porque que não temos profissionais aqui na cidade? A minha nutricionista é de Mallet, o meu farmacêutico é de Irati. Que que acontece? As pessoas se formam, e não ficam em Rio Azul. Porque que não ficam? Aí vamos discutir isso, é um problema social? É um problema profissional? É um problema de segurança? Isso que nós queremos fazer. E aí eu estou fazendo um apelo aos empresários de Rio Azul, tanto da indústria, quanto do comércio, aqueles que tem dez funcionários, são muitas empresas em Rio Azul que tem acima de dez funcionários, até aqueles que tem menos funcionários, nós precisamos sentar e discutir o porquê disto. Não adianta nós ficarmos aí insistindo, eu tenho a vaga, ofereço a vaga, mas não aparece ninguém. Convido ai o Cesar pra passar um convite especial lá pro seu Roberto Wronski que tem lá trezentos funcionários, pra mandar o chefe de RH dele, nós teremos o próximo encontro dia quatro de dezembro. Vamos mandar um convite, pedir para o secretário de indústria e comércio visitar todos e trazer essas pessoas. Mercado Martins, o Décio, a Alliance, Schreiber, Gladir, todas essas empresas aí que tem vários funcionários, que precisam corriqueiramente de novos funcionários, pra gente discutir o que que leva as pessoas não querer trabalhar. Vi rapidamente aqui o nosso índice de desemprego no Brasil, 8,6 milhões de desempregados no Brasil. No Paraná está em 4,9 por cento do desemprego, infelizmente não consegui chegar da nossa região, mas vou pesquisar isso pra ver o que que leva ter tanto desempregado assim se há tantas vagas de emprego. Argentina por exemplo, vocês viram lá? Tem quarenta e cinco milhões de habitantes, vinte e cinco milhões recebe uma bolsa auxílio do governo de alguma forma, ou seja, quase que todos os trabalhadores recebem uma bolsa auxílio, por isso que tão com uma inflação de cento e cinquenta por cento, e uma taxa de desemprego de sete por cento, menor do que a 296 nossa, porque o governo ainda dá auxílio. Então precisamos discutir isso, e eu faço um convite a todos empresários para se fazerem presentes nessa reunião do dia quatro de dezembro, pra gente discutir esses problemas que estão muito relacionados a nossa empregabilidade. Boa noite e uma boa semana a todos.”. Retornando à Mesa, o senhor Presidente, após certificar-se que mais nada havia a tratar, agradeceu a presença de todos que acompanharam a Sessão na Câmara e também pela rede social Facebook. Depois de convocar os senhores e senhoras vereadores para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada às 19 horas do dia 28 de novembro vindouro, com as palavras “sob a proteção de Deus”, declarou encerrada a Sessão da qual eu, Jussara Martins, José Augusto Gueltes, Secretário Executivo, lavrei esta ata que lida e aprovada segue assinada pelos vereadores presentes.

Mariano Vicente Tyski

Zerico José Nepomoceno

Sérgio Mazur

Jussara Martins

Felipe Cheremeta

Cesar Martins dos Santos

Edson Paulo Klemba

Sébastião Flores Soares